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MALA SOLA STEVILSKIH SESTAVOV

Zapisi stevil v razliénih
Stevilskih sestavih

Z razlicnimi Stevilskimi se-
stavi se srecamo Ze v osnov-
ni Soli. Zato na hitro pono-
vimo najnujnejse, potem pa
kar k racunskim primerom,
s katerimi bomo znanje za-
res udomadili.

Vemo, da
101101001114

pomeni v dvojiskem sestavu
(sistemu) zapisano Stevilo,
katerega vrednost izracuna-
mo takole:

1.21940.2941.2841.2740-254-1.2° 4+ 40-24 402 +1-2241.24+1 = 1447,
Na desni je to stevilo zapisano v desetiskem sestavu, torej je
101101001115 = 1447 = 1447, =1-10* +4-10° +4- 10+ 7.
Isto stevilo lahko zapiSemo tudi
12221213 = 112213, = 212425 = ... = 17y40 = ... = 10jag7 = ...

V splosnem velja: Ce je a poljubno naravno stevilo, razliéno od 1, lahko
vsako naravno Stevilo n na natanko en nacin zapisemo v obliki

Nn=2Zma™ + Tn10™ L + Tpo0a™ 2 +...+ 206> + 216+ 20, (1)

kjer so koeficienti z; nenegativna cela stevila, manjsa od a, torej kvecjemu
enaki @ — 1. Pravimo, da smo Stevilo n zapisali v Stevilskem sestavu
z osnovo a, koeficiente z; imenujemo Stevke Stevila n v tem sestavu.
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Obicajno same vsote (1) ne piSemo, ampak zapiSemo samo niz Stevk z
osnovo v oklepaju na koncu niza, kot vidimo v zgornjih stevilskih primerih,
v splosnem torej

— 1
ITmIm—1Tm—2...T2L1Lp, -

Iz takega zapisa je moc vsoto (1) in z njo vrednost Stevila n enolicno
razbrati. Po dogovoru pisanje osnove 10 opuséamo, ¢e ne more priti do
nesporazuma. Enako velja za osnovo 2 v informatiki.

Pisno sestevanje, odStevanje, mnozenje in deljenje, ki smo se jih v 5oli
naucili za desetiSko zapisana Stevila, poteka praktiéno na enak naéin tudi
v drugih sStevilskih sestavih. Paziti moramo le, da ostanejo Stevke manjse
od osnove sestava. To dosezemo pri a = 10 s t.i. desetiskim prenosom. Ce
dobimo npr. pri pisnem sedtevanju v nekem stolpcu vsoto 32, zapiSemo
samo 2, razliko 30 = 3 - 10 pa prenesemo v sosednji stolpec na levi (z
besedami: “3 dalje”). Podobno ravnamo pri drugih osnovah. Skupaj si
oglejmo primer za seStevanje, za mnozenje ga napravite sami.

racun ‘ miselna spremljava
2567 |6+ 3=9=12;, zapiSemo 2, 1 dalje;
+1537 |1+5+5=11= 147, zapiSemo 4, 1 dalje;
442; |1+2+1=4, zapiSemo 4.

Dovolj uvoda, na vrsti so naloge! Za zacetek dve stevilski krizanki.

1.  Opisi gesel so podani v sestavih z razliénimi osnovami, odgovore
vpisite po desetisko.

Vodoravno: Navpicno:
1. 4115 L 234
3. 334 2. 3005
5. 42 3. 157
7. 3004 4. 1365
5. 409
6. 444

1 Nad stevkami smo narisali érto, da zapisa ne bi pomotoma razumeli kot produkt
stevk @y, Tm_1, ... @1, xp. Pri dtevilskih Stevkah to ni potrebno, saj npr. produkta
stevil 2 in 3 ne pifemo 23, ampak 2 - 3.
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2. Opisi so podani v desetiskem sestavu, odgovore vpisite v krizanko po
petisko. Osnove 5 ne vpisujte.

Vodoravno: Navpicno:

1 8 1. 49

3. 39 2. 19

6. 124 4. 66

T« 1B 5. 20 .
8 21 9. 87 30
9. 18 10. 103

Tils 12 1l 11

12. 90 13. 19

14. 38

15: 23

3.  Dopolnite tabelo:

osnova 10 |osnova _ |osnova _ | osnova __
a 7
b 10
-+ 30
¢ 29 131 104 45
d 33
e 202
f 53
g 303
h 111

4. Izraéunajte v osmiSkem sestavu (brez prehoda v desetiskega):

(a) 138 + 173 (b) 463 e 273
5. Racunajte v danem Stevilskem sestavu:

(a) 134 + 324 (f) 1235 x 14g

(b) 1335 + 235 (g) 315 : 25

(c) 43 — 156 (h) 32 : 4¢

(d) 32 — 145 (1) 4769 x 10g

(e) 234 % 12,
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Ulomkovna pika ali vejica

Podobno kot uporabljamo v desetiskem zapisu decimalno piko ali vejico,
uporabljamo ulomkovno piko ali vejico tudi v drugih sestavih. Velja

Tiplm—1 ... 01T QL _2..., =

i = —
= L™ 4 Zp_106™ ot mia o+ z0a T a4

Tako je

021 =_-+

1.7
G=g

1 1 _3 2
10.0le=849 5 =84 g =38 “
AR B 3

6. Zapisi drugace:

(a) 3.34 (d) 0.24
(b) 1.5¢ (e) 0.36
(c) 4.58 (f) 0.45

7. Naslednji rac¢uni so zapisani v dvojiskem sestavu (osnove nismo pi-
sali), zapisite tako tudi rezultate. Uporabite pisni nacin, kjer je
potrebno.

(a) 10101 + 1011
(b) 1001011 + 11100

(¢) 1110.014+101.11+100.01
(d) 101.101 +11.11+1.0011

(e) 1101 — 111

(f) 1000.101 — 0.111
(g) 101 x 101

(h) 101.01 x 1.01

8. Resite krizanko, ki je popolnoma dvojiska.

Vodoravno: 5 T TR 100
1.1011 411 1000.10 000 : 100 -l
101.1110: 10 1010.100 -1 L . 18

110. 1+ 1 1011.111 — 10

111. 10+ 1 1101.111 x 11 111 - 1000
Navplitno: 1001 1010
1.111 x 10 110.11 + 10 .

10.1+ 10+ 100 1001.1111 — 1010 T e

11.1.1 x 10 1011.1.1 + 0.1 . .
100. 1101 4110  1100.100: 10

1101
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Sestavi z osnovo vegjo od 10

Ce osnova §tevilskega sestava ne presega 10, uporabljamo za oznacevanje
Stevk ustrezne znake za desetifke Stevke, v osnovi 7 npr. 0, 1, 2, 3. 4,
5 in 6. Ce je osnova veéja od 10, moramo za Stevke nad 9 uvesti nove
oznake. Za osnovo 12 potrebujemo npr. novi oznaki za Stevki deset in
enajst. Ponuja se izbira D za deset in E za enajst. Pri taki izbiri v sestavu
z osnovo 12 gtejemo takole:

1,2,3,4,5,6,7, 8 9, D, E 10, 11, 12, 13, ...

Ce pri osnovi 14 izberemo za deset, enajst, dvanajst in trinajst oznake
A, B, C, D, poteka stetje takole:

1,2 3 4, 56, 7,8,.9.A, B, C, D, 10, 11, 12, 18, 14, 15, 18, 17,
18, 18, 1A, 1B, 1C, 1D, 20, ...

9. lzracunajte v dvanajstiskem sestavu:

(a) 29+ 37 (d)yD+D
(b) 46 +6 (e) D x2
(¢) 25427 (f) 12 x 11

Tako, pri koncu smo. Sedaj pa k nagradni nalogi na str. 194, ¢e je Se niste
redili.

Marija Vencelj
Resitve so na strani 236,
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